



敢想敢干的企业家精神、“最美奋斗者”的奋斗精神、崇德向善的好人精神——

# 文明许昌走向新时代，文化莲城铸就新辉煌

□ 记者 孙学涛



许昌东站，志愿者徐艳花和小朋友挥手再见。照顾小孩子，搀扶老人，寄存行李，指路答疑，维持秩序，帮助老弱……在高铁河南许昌东站候车大厅和站台上活跃着一群“红马甲”，她们热情周到的服务，温馨体贴的话语，不仅为许昌东站增添了一道美丽的风景线，而且展示了许昌窗口的文明形象。资料图片由记者牛书培提供

## 总书记金句

要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，强化教育引导、实践养成、制度保障，发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用，把社会主义核心价值观融入社会发展各方面，转化为人们的情感认同和行为习惯。

——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告(2017年10月18日)

推动社会主义文化繁荣兴盛

之

社会主义先进文化

## 敢想敢干、创新创造、扶危济困，许昌企业家精神蓬勃生长

“74岁的德国企业创始人海斯特先生在传授德国制造的要点。现在，他考虑继续和我们在中国一起创业！”10月23日凌晨，河南大森机电股份有限公司董事长赵晓东在微信朋友圈发了一条消息。

10月13日，河南大森机电股份有限公司下辖的河南大森隧道工程科技有限公司与GTA机械系统有限公司签订两项合作协议。目前，该公司已完成对GTA公司70%的股权并购，成为其最大股东。

这家成立于2012年、位于长葛市产业集聚区的企业得以并购德国机械制造

企业，是许昌企业家敢想敢干、敢闯敢试的一个缩影。

敢想敢干、敢闯敢试，让许昌的企业家“无中生有”“点石成金”。20世纪末和21世纪初，许昌被誉为“河南的温州”，民营企业家永不满足、永不歇步，凭借百折不回、顽强拼搏的企业家精神，成就了一个个发展奇迹。

10月17日是第6个全国扶贫日、第27个国际消除贫困日，“河南省脱贫攻坚奖”表彰大会在河南人民会堂举行，禹州市火龙镇太和府楼村党支部书记王素芹获得“奋进奖”，瑞贝卡集团董事长主席

郑有全获得“奉献奖”。

作为我市的知名企业家，郑有全秉承“壮大瑞贝卡，完善自我，报国惠民”的企业价值观，坚持企业效益与社会效益的统一，多年来在扶贫、慈善捐赠方面累计投入资金3亿多元。2018年，他向各级慈善总会、扶贫办等机构捐款976.19万元；承接10个村帮扶，先后投入200余万元改善基础设施、走访慰问；投资1000多万元建设扶贫工厂，带动385名当地和周边乡镇贫困群众就业。

郑有全获得“奉献奖”，彰显了我市企业家扶危济困、回报社会的企业家精神。

## 核心提示

习近平指出，中国特色社会主义文化，源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。

改革开放以来，特别是新时代以来，我市文化工作以贯彻落实十九大精神为统领，坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛，不断创新创造。文明许昌走向新时代，文化莲城铸就新辉煌。敢想敢干的企业家精神、“最美奋斗者”的奋斗精神、崇德向善的好人精神等精神，成为新时代许昌精神文化的生动写照。

## 新时代是奋斗者的时代，今天的“幸福许昌”是大家奋斗出来的

9月25日，“最美奋斗者”表彰大会在京举行，表彰新中国成立70年来各地区各行业各领域涌现出来的先进模范。长葛市坡胡镇水磨河村党委原书记、“时代楷模”燕振昌获“最美奋斗者”荣誉称号。

1970年12月起先后担任水磨河村党支部书记、党总支书记、党委书记的燕振昌，44年如一日，践行了一名共产党员的铮铮誓言。他带领全村党员干部群众艰苦创业、筚路蓝缕、发展致富，让昔日的贫困村变成了远近闻名的明星村；他重视教育、提倡孝道、福荫后人，先后8次改扩建村中小学，建成了全省第一个村级敬老院；他奔走6年、历尽波折，终于引来

了全村赖以生存发展的幸福湖水……他的工作历程，记录了一个贫瘠村庄的凤凰涅槃，见证了一名共产党员的呕心沥血，也折射了许昌干部群众团结一心的奋斗精神。

8月11日，2019年度“全国最具幸福感城市”入围城市“出炉”，许昌成功入选。此前，社会治理河南省协同创新中心发布《河南社会治理发展报告(2018)》，在对18个地市的宜居程度和居民幸福感的测评中，许昌市均居第一。

“今天的幸福生活是哪里来的？今天的幸福生活是奋斗出来的。”作为一位从业29年的“老市政”，从2001年起参与

我市创建工作，许昌市市政实业有限公司养护事业部经理姚俊民谈及当前幸福生活时说，创建的过程就是一个惠民的过程，就是一个不断满足人民群众对美好生活向往的过程，更是一个奋斗的过程。

2001年，我市率先在全省提出开展创“三城”、实施碧水蓝天工程活动。18年来，我市创建工作持续开展、稳步推进，先后获得国家卫生城市、国家森林城市、国家园林城市、中国优秀旅游城市、全国双拥模范城市、全国水生态文明城市和国家生态园林城市等“国”字号荣誉称号。

## “许昌好人”成品牌，莲城文明新风劲吹城乡

10月11日，央视《道德观察》栏目用17分钟时间报道了我市“中国好人”任万祥热心公益的感人故事。通过网络或电视观看“中国好人”任万祥的故事后，不少市民纷纷点赞。

近年来，许昌多措并举践行社会主义核心价值观，成风化人，凝聚道德力量，筑起了一座充满温情和大爱的文明之城。

截至目前，全市涌现出时代楷模1人、全国道德模范3人、全国文明家庭1

个，33人跻身中国好人榜、河南好人榜，逾300个民间爱心志愿组织活跃在城乡，常年参加志愿服务活动的群众近15万人。

从个人到群体，从群体到品牌，“许昌好人”渐渐成为一种崇德向善精神的“代名词”。

近年来，我市严格按照民政部《志愿服务信息系统基本规范》的规定，研发建立许昌志愿服务管理系统，认真做好志愿者注册登记、项目认领、服务计

时等管理工作，并通过完善网上注册、社区“文明使者”志愿服务站建设等，吸引了更多的社会力量参与，影响了更多的人加入志愿服务行列。

许昌市委宣传部志愿服务中心主任李晓钟介绍，目前，全市注册志愿者有54.5万名，注册志愿服务团队4506个，共发起志愿服务项目24693个，奉献爱心1388.6万个小时。从个人到群体，从群体到品牌，“许昌好人”正成为推动城市文明建设的强大力量。